

◇ 孙凌智 (一勘局勘察院)

# 功勋如炬 烛照梦想

大型年代传记剧《功勋》，用单元剧的形式将首批八位“共和国勋章”获得者的真实人生与共和国命运串联起来。虽然我观看完该剧已有一段时间，但剧中一个个镜头、一幕幕画面，仍深深地刻在我的脑海中，给我无穷的信心和力量。

翻开任何一位功勋人物的人生篇章，都如同踏入一条宽广的河流。投身国防安全事业的于敏，首倡“男女同工同酬”并当选第一届全国人大代表的申纪兰，一辈子与卫星打交道的孙家栋，在抗美援朝战场上英勇抗敌的李延年，作为战斗英雄转业后扎根基层的张富清，为祖国和世界人民的温饱问题不懈奋斗的袁隆平，为我国成功自

主研发核潜艇而永不言弃的黄旭华，向世界展示中医药魅力的屠呦呦。他们是时代的同行者，甚至仍在缔造新的传奇……

获得“共和国勋章”的模范人物，是新中国英雄群体的典型代表，是人民的光荣、国家的财富。而英雄人物的平凡之处、普通人的崇高人格更令人动容。在每一位功勋背后默默付出的家属，作为坚强后盾支持着他们的丈夫、妻子一生致力于共和国建设。他们用自己数十年如一日的理解和关爱，给予奋战在前方的爱人、亲人们最坚实的支持鼓励和无限的理解包容，真实生动地诠释了普通人的大爱、伟大中的平凡。

◇ 栗艳梅 (中化局基地管理中心)

## 接过父辈的旗帜

小时候，家里的柜子上放着一个漂亮的盒子，父亲把它当成宝贝一样珍视，从不让我们动。我以为它是什么传家宝，父亲对我说：“这里面装着的是来之不易的荣誉，特别珍贵，等你长大后就明白了。”

随着年龄的增长，我对这个“神秘盒子”越发好奇，便趁着家里没人的时候，偷偷打开了它。映入眼帘的是一个鲜红色的本子，封皮上写着四个大字——荣誉证书。我才知道父亲的宝贝就是他的荣誉证书，再往下翻，还有各种奖励证书，有优秀共产党员、先进工作者……

父亲很早就入了党，是地地道道的农村干部。那时候下地劳作还要靠人力，为了方便大家浇地、干活，父亲带着村里的乡亲们一起挖排水沟、修水渠、修路、栽树。当了几十年的村干部，村里有什么脏活累活他都带头去干。不管是村里的大事小情，还是村民、邻里之间发生矛盾和冲突，大家都会找父亲帮忙。他总会耐心地劝导，积极寻找解决办法，即便遇到困难和阻力，也会想方设法努力化解。为响应国家号召拆迁还耕，父亲不辞辛苦挨家挨户去做工作。父亲用实际行动践行了共产党员的职责和使命，也因此获得了许多奖状和荣誉证书。现在，父亲还时不时拿出那些证书来看一看、擦一擦。

父亲对荣誉的那份珍惜，是从内心深处发出来的，觉得这是党对他的信任和肯定。父亲经常对我们说，我们的党太伟大了，党全心全意为人民服务，让人民当家作主，带领人民创造了现在的美好幸福生活。所以我从小就对成为共产党员心怀向往，觉得入党是一件非常光荣和神圣的事情。上初中时，我成为班里第一批共青

团员，感到非常自豪。那一刻，我明白了父亲所珍视的荣誉是什么，那是一种信念，一种坚持和责任。

我工作后，父亲勉励我要认真负责、主动作为。我没有辜负父亲的期望，于2012年光荣地成为一名共产党员。宣誓的那一刻，我仿佛接过了父辈的旗帜，内心无比光荣和自豪，深刻体会到作为共产党员的荣誉感和使命感。当我把这个好消息告诉父亲时，他更是激动，语重心长地对我讲：“孩子，这是一份荣誉，也是一份沉甸甸的责任，你要珍惜，要好好干，不能辜负党对你的信任和培养。”

近两年，我们共同抗击新冠肺炎疫情，经历了没有硝烟的战争。疫情面前，共产党员挺身而出、逆行出击，不顾个人安危，舍小家为大家，涌现出一批先进模范。面对疫情，我思考了很多，也成熟了很多。我意识到，我们不仅要统一思想，更要用自己的行动来维护我们现在的美好生活。疫情期间，我响应党和国家的号召，戴口罩、不出门、不聚集，坚决做好个人防护，居家办公，不信谣、不传谣；疫情得到控制后，积极按照复工复产要求，主动做好单位职工的思想疏导工作。

疫情没有打垮我们，反而让我们更有激情来面对挑战；疫情没有隔离我们，反而让我们更加团结一致；疫情没有吓倒我们，反而让我们社会主义制度的优越性充分体现。经历了疫情，我更加深切地感受到我们党的伟大、人民的伟大，更加坚定了共产主义信仰。今天的幸福生活来之不易，我们更应该珍惜，并用自己的力量为实现中华民族伟大复兴的中国梦添砖加瓦。

一个时代有一个时代的使命，一代人有一代人的梦想。功勋们将个人梦想的实现同国家、民族的命运紧密相连，肩负着国之重任，承载着全民族梦想。为了国家的强盛，为了民族的复兴，他们热情投身革命、建设、改革事业，为伟大祖国献身、为幸福生活奋斗，无悔燃烧一生。

回溯中国“当惊世界殊”的发展长卷，正是这些将个人梦想融入国家发展、在平凡中造就伟大的功勋，撑起了大国脊梁！正是这些敢为人先、开创未来的功勋，使我国有了世界领先、匹敌强国的卓越成就！正是这些为国家建立功勋的人物所闪耀的光芒，照亮了国家筑梦圆梦的壮阔征程！

功勋人物不仅是国家栋梁、民族先锋、社会楷模、行业翘楚，也是我们身边可爱可敬、可亲可感的榜样典型。我们不一定都能成为投身国防安全事业的科学家或以身许国的战斗英雄，但不能缺失无私奉献的高尚情怀、默默无闻的奋斗品质、矢志创新的敬业态度和敢于斗争的革命精神。从功勋人物身上，我们能感受到梦想奋斗的价值和魅力。对功勋人物最好的致敬，不单单是口头赞扬，而是要努力化崇拜为力量，坚持在平凡的工作岗位上兢兢业业，沿着正确的道路不断前行，勇敢地追求梦想，在奋斗的过程中创造新业绩，为中国梦的实现贡献自己的力量！



## 光热源

(第1025期)

《风》  
秦凤森 摄  
(安徽局物测队)

工程男儿志，豪迈亦柔软。竟夕起相思，念我“三个家”。

我的第一个家在徐州。那里有生我养我的年迈双亲，有大病初愈又毅然扛起家庭重担的妻子，还有戏称我回家像别人偶尔“出差”的俏皮可爱的儿女。而我，只有在春节长假才能成为名副其实的家庭成员。

第二个家在常州，是公司宿舍。2007年，我来到中煤长江基础公司，早先从事管道施工，现在从事桩基施工。办公室我是没有的，因为不需要。有的只是一间宿舍，外表古朴、内里温馨。在

项目对接的间隙，这个家与我断续相伴。和我同样情况的几个同事，便是不离不弃的“家人”。

自从被公司派来负责山东龙口裕龙岛石化桩基项目，我便把项目部作为第三个家了。这里的“家事”着实有些复杂：项目体量大，安全质量标准高，海边施工环保要求高……然而事不避难，这些难不倒中煤长江基础人，我们在各方协助下，不断攻坚克难，有条不紊地操持着“家”里大小事。

这就是我的“三个家”。因为梦想情怀，因为工作需要，更因为党员担当，我已习惯四海为家。

◇ 李浩 (中煤长江基础公司常州分公司)

## 工程男儿“三个家”

◇ 程红梅 (航测局)

## 千年古都 并不孤独

一夜之间，你陷入了黑暗，奔跑的双脚被拽进了泥潭，整个身体被摁下了暂停键。这是疫情笼罩下的千年古都，古老的城墙上没有了欢声笑语，静静的护城河流淌着悲伤淡淡，网红大唐不夜城不再歌舞升平，千年雁塔在黑暗中祈祷盛世平安。

难道千年古都的英名就此无影无踪？不，这不是你真正的初心和容颜。你看，在那黑暗笼罩下的万家社区里，一群美丽的白衣天使，带着医术和希望，为这千年古都把脉疗伤。任凭汗水打湿了衣裳，任凭护目镜如此沉重，依然镇静自若，用心检测。

你看，在那恐惧蔓延的角落里，一群身穿制服的工作人员，带着激情和温暖，为这千年古都默默奉献。任凭寒风吹透了单衣，任凭大雪弥漫了双眼，依然坚守岗位，行动果敢。

你看，时刻有危险来临的前沿阵地，有一张张志愿者年轻的脸，他们带着爱心和善举，将这千年古都默默守护。任凭戴久的口罩让呼吸异常艰难，任凭任务重于泰山，依然挺起脊梁，努力承担。

千年古都，其实并不孤独，千年古城，其实不是空城，而是又一次的众志成城！

我们坚信，在党的正确领导下，在全国人民的帮助和支持下，在古都人民的共同努力下，古城城墙定会迎来中外游客络绎不绝，护城河水定会激流勇进欢快奔向远方，大唐不夜城璀璨灯火定会装扮夜色，雁塔喷泉定会奏响雄壮的美丽赞歌，千年古都定会续写繁荣盛世的传奇！

## 河北永明地质工程机械有限公司



河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司，获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。



做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888  
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com  
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160

## 河北朗威石油装备有限公司

公司拥有3条国际领先的美国MTI惯性摩擦焊生产线，2条美国国民油井生产的管端加粗加厚生产线。产业链完整，是国内国际为数不多的集钻杆、钻铤、加重钻杆为一体的钻具加工企业，可生产国标、美标、俄标、欧标等各种规格型号的钻具。朗威石油拥有系统的产品研发及可靠的质量保证体系，已通过ISO9001国际质量体系认证，获得了俄罗斯GOST RTN、欧洲NS-1等质量认证。

钻杆：石油、地质、地热、水井、天然气、煤层气、页岩气钻杆  
钻杆规格：50, 60, 73, 89, 102, 114, 127, 140, 150, 168等  
材质：E75, R780, X95, G105, S135, L2140, LV150, LU160等  
螺纹类型：API 数字螺纹、双抬肩螺纹、高抗扭螺纹、专利螺纹、特殊螺纹  
加重钻杆规格：73, 89, 102, 114, 127, 140, 150, 168, 194等  
钻铤规格：89, 105, 121, 133, 146, 152, 159, 165, 178, 203, 210, 216, 229, 241, 254等  
钻铤类型：光面钻铤、无磁钻铤、螺旋钻铤

国家万米钻机科研项目，松科二井钻具供应商



联系人：赵经理 地址：河北省石家庄市晋州市营里镇北口工业区 网址：www.lwdrill.com  
手机：13803218077 电话：0311-84386267 邮箱：llongwayzx@163.com

## 雪地质里的地质队员

◇ 王晶 (山东局物测队)

冬至以后  
天气跟踪寒风  
呼啸而来的雪  
敲打玻璃窗和野外的背影  
一群野外地质队员  
跋涉在大雪纷飞的日子  
雪的步伐，没有美丽  
只有厚重和踏实  
向着旷野呼喊  
没有人烟的地质野外  
只有风带着雪  
不停地落不停地落  
雪，在地质野外的工地落下  
落在了无边无涯  
落在了风吹来的方向  
落在了地质队员的肩背上  
每一片雪花都是地质队员的前生  
雪，在地质野外的工地落下  
落在帐篷上  
落在地质队员脚下  
远处的天地苍茫  
地质队员把时间走成直线  
雪，在地质野外的工地落下  
落在地质队员脚下  
时间从大地雪白那一刻起  
流动、回转、消失  
那是地质队员背影的方向

**河北建勘钻探设备有限公司** (简称：建勘机械) 始建于一九五三年，是一家有限责任性质的股份制企业。专业生产ZJ15-ZJ50型钻深5000米以内的水井、地热、石油、煤层气、注浆井、盐井钻机及其配套设备；钻杆型通盖机械钻机、交流电驱钻机、柴电复合驱动钻机以及稀土永磁直驱顶驱钻机(专利技术，国内首创)。公司致力于培育并逐步完善“建勘机械”的企业品牌建设，一直保持了在钻探施工领域良好的产品市场占有率。公司为国家级高新技术企业，建有石家庄市级企业技术中心、河北省工业设计中心。公司是石家庄市第一批科技型中小企业，河北省科技型中小企业，河北省首批军民融合型企业，生产的“建勘机械”牌系列钻机是河北省中小企业名牌产品。公司全面通过了API SPEC Q1、ISO9001:2008、ISO/TS 29001质量标准体系认证，并取得了API SPEC 4F和API spec 7K会标使用许可证。  
地址：河北省石家庄市装备制造基地沙河大道1号 网址：www.hbjk.jx.com  
电话：13483147678 (销售副总) 13733315091 (大区经理)

**CORTECH 北京天和众邦勘探技术股份有限公司**  
北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年，是一家民营高新技术企业，注册资金5000万元，主营业务为研发制造各种用途液压钻机，产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取样以及矿山救援钻并施工等各个领域。  
十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念，专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用，截至目前形成了两大系列产品，第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列，第二系列为液压及电传动大口径全断面钻机系列。  
地址：北京市丰台区海鹰路5号511室 网址：www.cortech.cn 联系人：曹钟(销售总监)：13911741610 朱磊强(销售部长)：13911741780